
智浪教育—普惠英才文库

[bookmark: _GoBack]期末复习：苏科版九年级数学下册  第八章  统计和概率的简单应用
一、单选题（共10题；共30分）
1.抛掷两枚均匀的硬币，当抛掷多次以后，出现两个反面的成功率大约稳定在（　　）. 
A. 25%                                    B. 50%                                    C. 75%                                    D. 100%
2.（2017•兰州）一个不透明的盒子里有n个除颜色外其他完全相同的小球，其中有9个黄球．每次摸球前先将盒子里的球摇匀，任意摸出一个球记下颜色后再放回盒子，通过大量重复摸球实验后发现，摸到黄球的频率稳定在30%，那么估计盒子中小球的个数n为（   ）            
A. 20                                         B. 24                                         C. 28                                         D. 30
3.暑假即将来临，小明和小亮每人要从甲、乙、丙三个社区中随机选取一个社区参加综合实践活动，那么小明和小亮选到同一社区参加实践活动的概率为（   ）            
A.                                           [image: ]B.                                           [image: ]C.                                           [image: ]D. 
4.下列事件是必然事件的是（   ）            
A. 抛掷一枚硬币四次，有两次正面朝上                  [image: ]B. 打开电视频道，正在播放《十二在线》
C. 射击运动员射击一次，命中十环                         [image: ]D. 方程x2﹣2x﹣1=0必有实数根
5.要调查下列问题，你认为哪些适合抽样调查（  ）  
①市场上某种食品的某种添加剂的含量是否符合国家标准
②检测某地区空气质量
③调查全市中学生一天的学习时间．            
A. ①②                                    B. ①③                                    C. ②③                                    D. ①②③
6.书架上有数学书2本，英语书3本，语文书5本，从中任意抽取一本是数学书的概率是（   ）            
A.                                         [image: ]B.                                         [image: ]C.                                         [image: ]D. 
7.小慧将今年五月深圳每天的最高气温情况绘制成条形统计图，根据图中信息，五月最高气温的众数与中位数分别为（   ）  [image: ]
A. 33，30                              [image: ]B. 31，30                              [image: ]C. 31，31                              [image: ]D. 31，33
8.下列事件中，必然事件是(    )            
A. 度量一个三角形的三个内角，和为            [image: ]B. 早晨，太阳从东方升起
C. 掷一次硬币，有国徽的一面向上                         [image: ]D. 买一张体育彩票中奖，中50万元
9.有2名男生和2名女生，王老师要随机地、两两一对地为他们排座位，一男一女排在一起的概率是(    )            
A.                                           [image: ]B.                                           [image: ]C.                                           [image: ]D. 
10.在一次芭蕾舞比赛中，甲、乙、丙、丁四队女演员的人数相同，身高的平均数均为166 cm，且方差分别为[image: ]=1.5，[image: ]=2.5，[image: ]=2.9，[image: ]=3.3，则这四队女演员的身高最整齐的是(    )            
A. 甲队                                     B. 乙队                                     C. 丙队                                     D. 丁队
二、填空题（共10题；共30分）
11.在30个数据中，最小值为42，最大值为101，若取组距为10，则可将这组数据分为________组．    
12.有大小、形状、颜色完全相同的4个乒乓球，每个球上分别标有数字1，2，3，4，将这4个球放入不透明的袋中搅匀，从中随机连续抽取两个（不放回），则这两个球上的数字之和为偶数的概率是________．    
[image: ]13.某校学生参加体育兴趣小组情况的统计图如图所示，若参加人数最少的小组有25人，则参加人数最多的小组有________人．





14.某口袋中装有红色、黄色、蓝色三种颜色的小球（小球出颜色外完全相同）共60个．通过多次摸球实验后，发现摸到红球、黄球的频率分别是30%和45%，由此估计口袋中蓝球的数目约为________ 个．    
15.在用计算器进行模拟实验估计：“5人中至少有2人是同月所生”的概率时，需要让计算器产生1～　________ 　之间的整数，每5个随机数叫一次实验．
16.在三边长均为正整数，且周长为11的所有三角形中（三边分别相等的三角形算作同一个三角形，如边长为2，4，5和5，2，4的三角形算作同一个三角形），任取一个三角形恰为等腰三角形的概率为________
17.小颖妈妈经营的玩具店某次进了一箱黑白两种颜色的塑料球3000个，为了估计两种颜色的球各有多少个，她将箱子里面的球搅匀后从中随机摸出一个球记下颜色，再把它放回箱子中，多次重复上述过程后，她发现摸到黑球的频率在0.7附近波动，据此可以估计黑球的个数约是________.    
18.在一个口袋中有4个完全相同的小球,把它们分别标号为①,②,③,④,随机地摸出一个小球,记录后放回,再随机摸出一个小球,则两次摸出的小球的标号相同的概率是________.    
19.小明每天骑自行车上学时都要经过一个十字路口，该十字路口有红、黄、绿三色交通信号灯，他在路口遇到红灯的概率为  ，遇到黄灯的概率为  ，那么他遇到绿灯的概率为________．    
20.一口袋中有6个红球和若干个白球，除颜色外均相同，从口袋中随机摸出一球，记下颜色，再把它放回口袋中摇匀．重复上述实验共300次，其中120次摸到红球，则口袋中大约有________个白球．    
三、解答题（共8题；共60分）
21.下列调查方式是普查还是抽样调查？如果是抽样调查，请指出总体、个体、样本和样本容量．    
（1）为了了解七（2）班同学穿鞋的尺码，对全班同学做调查；    
（2）为了了解一批空调的使用寿命，从中抽取10台做调查．    


22.某学校20名数学教师的年龄（单位：岁）情况如下：29，42，58，37，53，52，49，24，37，46，42，55，40，38，50，26，54，26，44，52．    
（1）填写下面的频率分布表：  
	分组
	频数
	频率

	19.5～29.5
	
	

	29.5～39.5
	
	

	39.5～49.5
	
	

	49.5～59.5
	
	

	合计
	
	


（2）画出数据的频数分布直方图．    


23.某农户承包荒山种了44棵苹果树．现在进入第三年收获期．收获时，先随意摘了5棵树上的苹果，称得每棵树摘得的苹果重量如下（单位：千克）  35   35   34   39   37    
（1）在这个问题中，总体指的是？个体指的是？样本是？样本容量是？    
（2）试根据样本平均数去估计总体情况，你认为该农户可收获苹果大约多少千克？    


24.深圳市某校九年级有500名学生，在体育考试前随机抽取部分学生进行体能测试，成绩分别记为A、B、C、D共四个等级，其中A级和B级成绩为“优”，将测试结果绘制成如下条形统计图和扇形统计图.
成绩频数条形统计图          成绩频数扇形统计图
[image: ][image: ]
（1）求抽取参加体能测试的学生人数；
（2）补全条形统计图；
（3）估计该校九年级全体学生参加体能测试成绩为“优”的学生共有多少人？（精确到个位）    







25.小花最近买了三本课外书，分别是《汉语字典》用A表示，《流行杂志》用B表示和《故事大王》用C表示．班里的同学都很喜欢借阅，在五天内小花做了借书记录如下表：
	书名
代号
	
	借阅
频数

	
	星期一
	
	星期二
	星期三
	星期四
	星期五

	A
	3
	2
	2
	3
	4
	　14　

	B
	4
	3
	3
	2
	3
	　15　

	C
	1
	2
	3
	2
	3
	　11　


（1）在表中填写五天内每本书的借阅频数．
（2）计算五天内《汉语字典》的借阅频率．    











26.某校九年级（8）课外活动设置了如图所示的翻牌游戏，每次抽奖翻开一个数字，考虑“第一个人中奖排球”的机会．
正面
	1
	2
	3

	4
	5
	6

	7
	8
	9


反面
	排球
	钢笔
	图书

	铅笔
	空门
	书包

	球拍
	小刀
	篮球


（1）如果用实验进行估计，但制作翻奖牌没有材料，那么你有什么简便的模拟实验方法？
（2）如果不做实验，你能估计“第一个人中奖排球”的机会是多少？    





27.某学校为了增强学生体质，决定开设以下体育课外活动项目：A．篮球  B．乒乓球C．羽毛球  D．足球，为了解学生最喜欢哪一种活动项目，随机抽取了部分学生进行调查，并将调查结果绘制成了两幅不完整的统计图，请回答下列问题：
（1）这次被调查的学生共有多少人？
（2）请你将条形统计图（2）补充完整；
（3）在平时的乒乓球项目训练中，甲、乙、丙、丁四人表现优秀，现决定从这四名同学中任选两名参加乒乓球比赛，求恰好选中甲、乙两位同学的概率（用树状图或列表法解答）
[image: ]


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】A  
【考点】利用频率估计概率   
【解析】【解答】抛掷两枚均匀的硬币，可能出现的情况为：正正，反反，正反，反正，∴出现两个反面的概率为 [image: ]，∴抛掷多次以后，出现两个反面的成功率大约稳定在25%．故选A．
【分析】考查利用频率估计概率．大量反复试验下频率稳定值即概率．用到的知识点为：概率=所求情况数与总情况数之比．抛掷两枚均匀的硬币，可能会出现四种情况，而出现两个反面的机会为四分之一．
2.【答案】D  
【考点】利用频率估计概率   
【解析】【解答】解：根据题意得  =30%，解得n=30，  所以这个不透明的盒子里大约有30个除颜色外其他完全相同的小球．
故选D．
【分析】根据利用频率估计概率得到摸到黄球的概率为30%，然后根据概率公式计算n的值．
3.【答案】B  
【考点】列表法与树状图法   
【解析】【解答】解：画树状图得：  [image: ]
∵共有9种等可能的结果，小明和小亮选到同一社区参加实践活动的有3种情况，
∴小明和小亮选到同一社区参加实践活动的概率为：  =  ．
故选B．
【分析】首先根据题意画出树状图，然后由树状图求得所有等可能的结果与小明和小亮选到同一社区参加实践活动的情况，再利用概率公式即可求得答案．
4.【答案】D  
【考点】一元二次方程根的判别式及应用，随机事件   
【解析】【解答】解：A．抛掷一枚硬币四次，有两次正面朝上，随机事件，故本选项错误；
B．打开电视频道，正在播放《十二在线》，随机事件，故本选项错误；
C．射击运动员射击一次，命中十环，随机事件，故本选项错误；
D．因为在方程x2﹣2x﹣1=0中△=4﹣4×1×（﹣1）=8＞0，故本选项正确．
故答案为：D．
【分析】抛掷一枚硬币四次，有两次正面朝上，是随机事件；打开电视频道，正在播放《十二在线》，是随机事件；射击运动员射击一次，命中十环，是随机事件；由△＞0得到方程有两个不相等的实数根.
5.【答案】D  
【考点】全面调查与抽样调查   
【解析】【解答】解：①食品数量较大，不易普查，故适合抽查；  
②不能进行普查，必须进行抽查；
③人数较多，不易普查，故适合抽查．
故选D．
【分析】由普查得到的调查结果比较准确，但所费人力、物力和时间较多，而抽样调查得到的调查结果比较近似．
6.【答案】D  
【考点】概率公式   
【解析】【解答】解：从中任意抽取一本是数学书的概率=  =  ．
故答案为：D．
【分析】根据概率公式直接计算即可。
7.【答案】C  
【考点】条形统计图   
【解析】【解答】解：∵五月份31℃出现的天数最多，有10天，  ∴五月最高气温的众数为31；
∵5月份最高气温一共30个数据，
∴其中位数是第15、16个数据的平均数，即  =31；
故选：C．
【分析】结合图形，由众数和中位数的概念直接得出结果．
8.【答案】B  
【考点】随机事件   
【解析】
【分析】必然事件就是一定发生的事件，依据定义即可判断．
【解答】A、三角形的三个内角的是一定是180°，故选项错误，是不可能事件；
B、是必然事件，选项正确；
C、是随机事件，故选项错误；
D、是随机事件，故选项错误．
选B．
【点评】解决本题需要正确理解必然事件、不可能事件、随机事件的概念．必然事件指在一定条件下一定发生的事件．不可能事件是指在一定条件下，一定不发生的事件．随机事件即随机事件是指在一定条件下，可能发生也可能不发生的事件．
9.【答案】D  
【考点】列表法与树状图法   
【解析】【解答】本题有2名男生和名女生，同时可以出现种情况，如下表所示：
	
	男a
	男b
	女a
	女b

	男a
	
	男a,男b
	男a,女a
	男a,女b

	男b
	男a, 男b
	
	男b,女a
	男b,女b

	女a
	男a, 女a
	男b, 女a
	
	女a,女b

	女b
	男a, 女b
	男b, 女b
	女a, 女b
	


出现一男一女的情况有8种，则其概率为：。因此D项符合题意，故选D。
【分析】利用列表法列出可能出现的情况，然后根据概率公式计算即可。
10.【答案】A  
【考点】方差   
【解析】【分析】根据方差的意义可作出判断．方差是用来衡量一组数据波动大小的量，方差越小，表明这组数据分布比较集中，各数据偏离平均数越小，即波动越小，数据越稳定．
【解答】∵S甲2＜S乙2＜S丙2＜S丁2  ， 
∴这四队女演员的身高最整齐的是甲队，
故选：A．

【点评】本题考查方差的意义，关键是掌握方差所表示的意义．
二、填空题
11.【答案】6  
【考点】频数（率）分布表   
【解析】【解答】解：∵最小值为42，最大值为101，取组距为10，∴（101﹣42）÷10≈6（组）．∴可将这组数据分为6组．故答案为：6．  【分析】由最小值为42，最大值为101，若取组距为10，即可求得答案．
12.【答案】  
【考点】列表法与树状图法   
【解析】【解答】解：根据题意画树状图如下：
[image: ]
∵一共有12种等可能的情况数，这两个球上的数字之和为偶数的4种情况，
∴这两个球上的数字之和为偶数的概率是  =  ．
故答案为：  ．
【分析】据题意画树状图，知一共有12种等可能的情况数，这两个球上的数字之和为偶数的4种情况，根据概率公式计算即可。
13.【答案】40  
【考点】扇形统计图   
【解析】【解答】解：参加兴趣小组的总人数25÷25%=100（人），
参加乒乓球小组的人数100×（1﹣25%﹣35%）=40（人）．
故答案为：40．
【分析】首先根据参加兴趣小组人数最少的足球队的人数除以其所占的百分数就得到参加兴趣小组的总人数 ，然后用参加兴趣小组的总人数乘以参加乒乓球小组的百分比就得到参加乒乓球小组的人数 。
14.【答案】15  
【考点】利用频率估计概率   
【解析】【解答】解：∵摸到红球、黄球的频率分别是30%和45%，
∴摸到蓝色球的频率为1﹣30%﹣45%=25%，
设有蓝球x个，根据题意得：=25%，
解得：x=15，
故答案为：15．
【分析】首先求得摸到红球的频率，然后利用概率公式求解即可．
15.【答案】12

【考点】模拟实验   
【解析】【解答】解：在用计算器进行模拟实验估计：“5人中至少有2人是同月所生”的概率时，需要让计算器产生1～12之间的整数，每5个随机数叫一次实验．

【分析】每一个人的出生月份都有12种可能，所以分5次实验，每次实验都要产生1﹣12之间的数．　
16.【答案】

【考点】列表法与树状图法   
【解析】【解答】∵三边均为正整数，且周长为11的所有三角形有：1，5，5；2，4，5；3，3，5；3，4，4；且恰为等腰三角形的有3个，
∴任取一个三角形恰为等腰三角形的概率为： ． 

【分析】由三边均为正整数，且周长为11的所有三角形有：1，5，5；2，4，5；3，3，5；3，4，4；且恰为等腰三角形的有3个，直接利用概率公式求解即可求得答案．
17.【答案】2100个  
【考点】利用频率估计概率，概率的简单应用   
【解析】【解答】
试题解析：设黑球的个数为x个，
∵黑球的频率在0．7附近波动，
∴摸出黑球的概率为0．7，
即 
解得：x=2100．
故黑球有2100个．
【分析】因为摸到黑球的频率在0．7附近，所以摸出黑球的概率为0．7，再设出黑球的个数，根据概率公式列方程解答即可．
18.【答案】  
【考点】列表法与树状图法   
【解析】【解答】解：所有等可能的情况如树状图：
[image: ]
一共有16种等可能的情况，且标号相同的情况有（①，①），（②, ②），（③，③），（④，④）四种，故两次摸出的小球的标号相同的概率是  .
故答案为：  ．
【分析】运用树状图或列表法列举出所有等可能的情况，再找出符合事件的情况数，运用概率公式解答即可．
19.【答案】  
【考点】概率公式   
【解析】【解答】∵经过一个十字路口，共有红、黄、绿三色交通信号灯，
∴在路口遇到红灯、黄灯、绿灯的概率之和是1，
∵在路口遇到红灯的概率为  ，遇到黄灯的概率为  ，
∴遇到绿灯的概率为 
【分析】利用“红、黄、绿三色交通信号灯，三种灯的各自时间除以时间总和等于该灯的概率”，“路口遇到红灯、黄灯、绿灯的概率之和是1”，可求遇到绿灯的概率.
20.【答案】9  
【考点】利用频率估计概率   
【解析】【解答】在重复的300次实验中，摸到红球120次，则红球出现的概率是   ， 利用样本估计总体方法，则在口袋中任意摸到一个红球的概率均是  ， 设有白球个，则依据题意可得   ， 解得： 个，则白球为9个。
【分析】理解样本估计总体含义及应用技巧；掌握概率的意义；解决此题一定要注意总体是白球和红球的总和。
三、解答题
21.【答案】（1）解：因为要求调查数据精确，故采用普查。
（2）解：在调查空调的使用寿命时，具有破坏性，故采用抽样调查．
其中该批空调的使用寿命是总体，每一台空调的使用寿命是个体，从中抽取的10台空调的使用寿命是总体中的一个样本，样本容量为10。  
【考点】总体、个体、样本、样本容量   
【解析】【分析】（1）根据调查的方式的特征即可确定；
（2）根据总体、样本、个体、样本容量定义即可解答.
22.【答案】（1）频率分布表：  
	分组
	频数
	频率

	19.5～29.5
	4
	0.2

	29.5～39.5
	3
	0.15

	39.5～49.5
	6
	0.3

	49.5～59.5
	7
	0.35

	合计
	20
	1.00



（2）画出数据的频数分布直方图如下：  [image: ]．  
【考点】频数（率）分布表，频数（率）分布直方图   
【解析】【解答】解：（1）频率分布表：  
	分组
	频数
	频率

	19.5～29.5
	4
	0.2

	29.5～39.5
	3
	0.15

	39.5～49.5
	6
	0.3

	49.5～59.5
	7
	0.35

	合计
	20
	1.00


2）画出数据的频数分布直方图如下：
[image: ]．
【分析】（1）根据所给数据进而结合分组情况得出各组数据即可；（2）利用各组数据进而绘制出频数分布直方图即可．
23.【答案】（1）在这个问题中，总体指的是44棵苹果树摘得的苹果重量，个体指的是每棵树摘得的苹果重量，样本是5棵树摘得的苹果重量，样本容量是5.
（2）5棵树上的苹果的平均质量为： [image: ]（千克），则根据样本平均数去估计总体我认为该农户可收获苹果大约36×44=1584千克；（3）若市场上苹果售价为每千克5元，则该农户的苹果收入将达到多少元？  因为市场上苹果售价为每千克5元，则该农户的苹果收入将达到1584×5=7920元．  
【考点】总体、个体、样本、样本容量，用样本估计总体，平均数及其计算   
【解析】【解答】解：（1）在这个问题中，总体指的是44棵苹果树摘得的苹果重量，个体指的是每棵树摘得的苹果重量，样本是5棵树摘得的苹果重量，样本容量是5；（2）5棵树上的苹果的平均质量为：  （千克），则根据样本平均数去估计总体我认为该农户可收获苹果大约36×44=1584千克；（3）因为市场上苹果售价为每千克5元，则该农户的苹果收入将达到1584×5=7920元．  【分析】（1）所要考察对象的全体是总体，其中每一个考察的对象是个体，所抽取的考察对象的样本，样本的数量是样本容量，利用这些定义即可求解；（2）首先求出所抽取的5棵树摘得的苹果重量的平均值，然后利用样本估计总体的思想即可解决问题；（3）利用（2）的结果根据已知条件即可求出该农户的苹果收入．
24.【答案】解：（1）∵由条形统计图得A等级为60人，由扇形统计图得A等级为30%，
∴，抽取参加体能测试的学生人数为200人；
(2) B等级有200-60-200x20%-15=85人
[image: ]
(3)抽取的学生中A、B等级共有145人，占200名学生的72.5%
估计该校九年级全体学生参加体能测试成绩为“优”的学生共500×72.5%=362.5≈363人．  
【考点】用样本估计总体，扇形统计图，条形统计图   
【解析】【分析】（1）根据等级为A的人数除以所占的百分比即可求出抽取参加体能测试的学生人数；
（2）先求出B级人数，再画图；
（3）由抽取人数乘以C等级所占的百分比求出C等级的人数，进而求出等级B的人数，A等级与B等级人数之和除以50求出成绩为“优”的学生所占的百分比，再乘以总人数即可求出所求．
25.【答案】解：（1）填表如下：
	书名
代号
	
	借阅
频数

	
	星期一
	
	星期二
	星期三
	星期四
	星期五

	A
	3
	2
	2
	3
	4
	14

	B
	4
	3
	3
	2
	3
	15

	C
	1
	2
	3
	2
	3
	11


（2）总数是14+15+11=40，则五天内《汉语字典》的借阅频率是：=．  
【考点】频数与频率   
【解析】【分析】（1）从星期一到星期五的借阅次数的和就是频数；
（2）求得借阅三种书的频数的总和，然后利用频率公式即可求解．
26.【答案】解：（1）可用9张扑克牌代替翻奖牌，分别标上奖品或空门，
（2）“第一个人中奖排球”的机会是．  
【考点】模拟实验   
【解析】【分析】（1）模拟实验原则：必须保证实验在相同条件下进行．只需保证每个数字出现的概率还为原来的即可；
（2）1除以总选项数9，即可得到“第一个人中奖排球”的机会．
27.【答案】解：（1）根据题意得：20÷=200（人），
则这次被调查的学生共有200人；
（2）补全图形，如图所示：
[image: ]   
（3）列表如下：
	
	甲
	乙
	丙
	丁

	甲
	﹣﹣﹣
	（乙，甲）
	（丙，甲）
	（丁，甲）

	乙
	（甲，乙）
	﹣﹣﹣
	（丙，乙）
	（丁，乙）

	丙
	（甲，丙）
	（乙，丙）
	﹣﹣﹣
	（丁，丙）

	丁
	（甲，丁）
	（乙，丁）
	（丙，丁）
	﹣﹣﹣


所有等可能的结果为12种，其中符合要求的只有2种，
则P==．  
【考点】条形统计图   
【解析】【分析】（1）由喜欢篮球的人数除以所占的百分比即可求出总人数；
（2）由总人数减去喜欢A，B及D的人数求出喜欢C的人数，补全统计图即可；
（3）根据题意列出表格，得出所有等可能的情况数，找出满足题意的情况数，即可求出所求的概率．
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